



厦门疾控发布健康提醒：有涉疫城市旅居史请主动报备

本报讯(记者 陈璇)10月6日全国新增报告216例本土确诊病例、1267例本土无症状感染者,涉及30个省份。

天津滨海新区、武清区,河北张家口,黑龙江鹤岗市、大庆市,上海浦东新区,江苏连云港市,湖南衡阳市、湘潭市,广东惠州市,海南海口市,四川宜宾市、成都市,陕西西安市,宁夏固原市等地根据《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》相关规定新增划定高、中、低风险区。

市疾控中心提醒广大市民:

1 我市实行免费核酸检测服务(部分核酸检测点延长至20时),黄金周前后,鼓励群众每72小时进行一次核酸检测。

2 所有入(返)厦人员抵达后应立即在一场两站(飞机场、火车站、汽车站)进行落地检(通过自驾等其他方式的第一时间就近检测),并在第三天再检测一次(免费)。此间,非必要不参加聚集性活动,不进入人员密集的公共场所。

3 有相关情况人员,请主动报备。报备途径:“厦门”微信公众号,点击【i服务】→【入厦登记】。



扫码了解详情

我市今日开放12个疫苗接种点

本报讯(记者 陈璇)今日,我市有12个疫苗接种点提供新冠疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠疫苗接种服务。

接种新冠疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。



扫码了解详情

10月6日0时—24时 我市新增17例境外输入确诊病例

本报讯(记者 陈璇)据福建省卫健委、厦门市卫健委官网消息,10月6日0时—24时,福建省报告新增境外输入确诊病例17例(厦门市17例)。当日报告新增境外输入无症状感染者3例(福州市3例);解除隔离1例。

目前,密切接触者、外地通报协查的密切接触者及其共同居住家属正在接受集中医学观察者3615人。

厦门医生悄悄垫付手术费 12年后患者千里归还救命钱

本报讯(记者 楚燕 通讯员 王一军)“左师傅,你现在身体还好吗?”“王医生,我好得很!幸亏当年你那个‘红包’,帮我们全家渡过难关!”12年前,厦门医生王博文为素不相识的左运齐垫付3000元手术费,帮他解了燃眉之急。今年国庆假期,64岁的左运齐驱车十几小时跨越千里来厦还上这笔救命钱。昨日,两人在电话里像朋友般拉起了家常。

左运齐是湖北荆州人。12年前,他在厦门一家工厂上班,腰腿痛得厉害,渐渐无法行走,到陆军第73集团军医院骨科就诊。检查发现,他的腰5椎体四度滑脱、椎管重度狭窄,病情严重,需要尽快手术。数万元的手术费让左运齐一筹莫展。当时,大儿子刚参加工作,小儿子才上小学,他每月1000多元的

工资只够维持生计。可是,如果不及手术,病情发展下去,他很可能连生活自理都困难。管床医生王博文了解左运齐一家的窘境后,及时告知科室主任刘好源。科室当即决定先治病救人,费用的事后面再说。骨科团队为左运齐实施高难度腰椎复位减压融合术。术后左运齐顺利康复,行走自如。考虑到左运齐家境困难,科室为他减免了不少费用,可是,一家人东拼西凑,最后还差了近3000元。一天,王博文把左运齐的家属拉到病房走廊一侧,悄悄往其手中塞了个“红包”,并嘱咐:“这事谁也别提,就当做了点力所能及的事吧。”

厦门医生的善举,左运齐铭记在心。出院后没多久,左运齐辗转至浙江某包装厂打

工,一直想着有朝一日要还上这笔钱。这次国庆节刚好有空,父子三人专门开车回到厦门。这些年,陆军第73集团军医院盖了新大楼,病区已大变样。左运齐只记得给他“红包”的医生名叫王博文,于是在门诊门口向来往医务人员打听,“请问你认识王博文医生吗?”很快,在工作人员带领下,他们来到王博文所在的骨科一病区。不巧的是,王博文正好调休,没能和左运齐见上一面。父子三人要了王博文的电话,将3000元现金交给值班医生,随后匆匆赶回浙江。

“多亏王医生当年热心相助。”昨天,左运齐和王博文通上了电话,他再三向王医生表示感谢,“恩情难忘!今天,终于了却了我一桩心事!”

关注 全国高血压日

警惕『无声杀手』 积极控制血压

厦门大学附属心血管病医院专家教您科学“降压”

小常识

在未使用降压药的情况下,非同日3次诊室血压测量收缩压≥140毫米汞柱或收缩压≥90毫米汞柱时即可确诊为高血压。家庭连续规范测量血压5-7天,平均血压≥135/85毫米汞柱可考虑诊断为高血压,建议就诊。

本报记者 楚燕 通讯员 刘云芳

10月8日是全国高血压日。根据最新发布的《中国心血管健康与疾病报告2021》,我国高血压患者约2.45亿人,人群十分庞大。厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)专家提醒,高血压是“无

声杀手”,许多患者在无明显症状的情况下,心、脑、肾等重要器官已受到损害。高血压高危人群应经常测量血压,原发性高血压患者需遵照医嘱长期服用降压药,积极控制血压能将高血压对全身器官的损害降到最低程度,减少并发症的发生。

1 高血压与中风密切相关

厦心内三科主任李穗吉介绍,高血压是最常见的慢性病之一,是冠心病、脑卒中、肾功能不全发病和死亡的最重要危险因素。我国因心脑血管病导致的死亡占居民总死亡的40%以上,约70%的脑卒中死亡和约50%的心肌梗塞与高血压密切相关。高血压的症状因人而异,常见的症状包括头晕、头痛、疲倦、心悸等。很多高血压患者在感觉不到任何不适症状的情况下,就已经发生靶器官损害,因此,高血压也被称为“无声杀手”。

在我国,高血压发病年轻化趋势越来越明显,这与现代社会年轻人体育运动不够,高热量、高盐饮食,工作节奏加快等因素有关。

定期测量血压、持续监测血压是防治高血压的重要手段。提倡成年人每年检测一次血压,超重或肥胖、高盐饮食、吸烟、长期饮酒、长期精神紧张、体力活动不足等高血压高危人群应经常测量血压。诊断为高血压后,应及时到院接受规范治疗,积极控制血压,减少并发症的发生。

2 低盐低脂饮食 维护血管健康

血压与饮食健康尤其是钠盐的摄入量有着紧密联系。今年7月份,国际期刊《循环》发表的一篇文章介绍了一套由北京大学临床研究所武阳丰教授团队联合多家机构制订的“中国心脏健康膳食”方案。该方案将钠的摄入量减少了一半,每天摄入量从6克减少到3克;同时减少了脂肪摄入量,增加了蛋白质、碳水化合物、钾和膳食纤维的摄入量。高血压患者食用4周后,收缩压和舒张压平均下降10.0毫米汞柱、3.8毫米汞柱。

80%的居民每日摄入的盐多于12.5克。”李穗吉表示,饮食习惯有明显的地域特点,厦门本地饮食偏清淡,盐摄入量相比北方居民少一点,但是,闽南人喜欢喝汤,部分炖罐汤品的脂肪、胆固醇含量高,长期食用也不利于心血管健康。研究发现,身体活动与高血压的发病呈负相关,即活动量越小的人群,高血压发病率越高,而中、高强度身体活动能降低高血压患病风险。

李穗吉提醒,保持低盐低脂饮食,增加运动量,积极控制体重,戒烟限酒,保持良好的睡眠和心理状态,有利于更好地控制血压。

3

切勿轻信“不吃药根治高血压”秘方

高血压分为原发性和继发性。少部分高血压继发于其他疾病,原发疾病解除了,部分患者血压可能恢复正常。如一些肾上腺肿瘤引发的高血压,肿瘤切除后,血压随之恢复正常。95%以上的高血压是原发性高血压,原因不明,需要长期服用降压药。

“很多人得了高血压,对‘吃药’心存顾虑,害怕一吃药就要吃一辈子,于是寻求一些号称‘不吃药根治高血压’的秘方、偏方,比如泡脚、吃绿豆等等,或是沉迷于吃保健品。”李穗吉告诉记者,“对绝大多数高血压患者而言,降压药确实要吃一辈子。我几乎每天都在对病人解释:高血压不像感冒,过几天就好了。因为不知道确切病因,原发性高血压无法根除,需要长期靠药物来控制。有些人认为秘方、偏方、保健品有一定效果,更多的是心理作用,因为情绪安抚本身就有降压作用。”

李穗吉强调,“有没有症状”不是高血压患者判断是否吃药或停药的标准。有的人平时血压接近200毫米汞柱也没有明显不适,不规范服药,一出现症状就是脑出血;有的人患高血压多年不治疗,浑身乏力时到医院检查,已是肾衰竭。“高血压患者有没有规范治疗,结局完全不同。规范服药,养成良好的生活习惯,心梗、肾衰、脑卒中的发生率会大大下降,要和普通人一样正常生活。”

值得注意的是,有些人脖子粗短、体型肥胖,睡觉打呼噜,容易发生睡眠呼吸暂停综合征,身体长期缺氧,从而导致高血压。李穗吉提醒,如果合并重度睡眠呼吸暂停综合征,使用便携式呼吸机睡觉,能使高血压得到很大改善。

首批国家癌症中心肝癌规范诊疗质量控制试点单位名单出炉 我市五家医院获批

本报讯(记者 刘蓉)昨日,记者获悉,厦门五家医院获批成为首批国家癌症中心肝癌规范诊疗质量控制试点单位,分别是厦门市中医院、厦门大学附属第一医院、厦门大学附属中山医院以及复旦大学附属中山医院厦门医院、厦门长庚医院。

国家癌症中心于2022年开展肝癌规范诊疗质量控制试点单位评选工作,此次全国共有160家单位入选。

吃香喝辣一时爽 “菊部地带”很受伤

黄金周期间,因患肛肠疾病就诊的患者显著增多

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 李婷丽)“十一”黄金周长假后半期,因患肛肠疾病就诊的患者显著增多,其中肛周脓肿发作的患者占一半以上。厦门市中医院肛肠科医院肛肠一科副主任医师张志谦说,每逢佳节过后,肛肠科门诊总是接诊很多痔疮嵌顿发炎、肛周脓肿、便血以及便秘的患者,部分病人甚至还需要住院手术,今年也不例外。便血、肛周脓肿患者最多,便血多是由痔疮、肛裂引发,与假期饮食、熬夜、饮酒有关。黄金周七天的肛肠科门诊不停歇,每天平均有五六个需要手术的肛周脓肿患者。

10月5日一早,35岁的黄先生因高烧入院。他很怕冷,一查白细胞已经超过2万(正常人的白细胞数值是3500-9500)。放假前一天,他和朋友聚会,喝酒、吃烧烤、熬夜,第二天起床屁股就隐隐作痛,在家忍了四五天,已经发展到严重影响大小便才去厦门市中医院就诊。张志谦检查发现,黄先生的肛门周围一整圈都是脓包,需马上做手术。术中,医生抽出超过100毫升的黄绿色脓液。

张志谦提醒市民,辣椒素在消化道内不易被吸收,在肛门直肠部刺激黏膜和肛窦从而导致静脉曲张充血、扩张,易引发或加重痔疮的出血、脱垂、疼痛等症状。饮酒也会使静脉曲张充血、扩张、痔核肿胀,也容易诱发肛周脓肿等感染性疾病。另外,对于一些本身患有免疫力低下疾病的患者,如果饮食不节,有可能导致自身免疫力下降,引发肛周脓肿。

异物卡喉成为节日病 医生提醒:切忌用饭团等强行咽下

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 李世勇)据厦门市中医院统计,该院耳鼻喉科黄金周长假接诊了近百名异物卡喉的患者,最多的是10月2日,当天连续接诊了十余名异物卡喉的患者,异物中,以鱼刺居多,也有牛蛙骨、鸡骨、鸭骨卡喉的患者,相对鱼刺,它们划伤食道的几率更大。

10月2日晚上9点,张女士匆忙赶到市中医院耳鼻喉科,她告诉医生,自己刚刚吃了牛蛙,骨头卡在了喉咙里。医生立刻为张女士进行检查,并没有在咽喉部发现异物,而患者却明显感到吞咽疼痛。凭借丰富的临床经验,值班医生意识到异物很可能已经落入食道,需要进行消化内镜检查。

经检查,医生在张女士食管上段发现了一片直径约2厘米的牛蛙背脊骨,已划破了黏膜血管,导致周围渗血且有些水肿。异物钳及时取出这块骨头后,张女士的吞咽疼痛感马上消失了。

市中医院耳鼻喉科医师兰珊表示,遇到异物卡喉,首先要停止进食和饮水,避免异物穿透食管;二是严禁采取“吞饭团、喝醋”等土方法;三是应尽快在家人陪同下前往正规医院就诊。

